

热点聚焦

政策实施一年多,共3044对夫妻申请,已生育547人

海南“单独二孩”政策未现“婴儿潮”

自去年我国实施“单独二孩”政策以来,生还是不生,成为摆在许多单独家庭面前的重要问题。海南“单独二孩”政策实施一年有余,符合生育二孩政策的单独夫妇申请人数目前不足一半。单独家庭生与不生的决定背后隐藏着哪些考量?海南日报健康周刊记者近日对此进行了调查。

■ 本报记者 马珂 实习生 吴宝琪

3044对单独夫妇申请

“你们生不生老二?”自去年6月海南正式实施“单独二孩”政策,单独家庭夫妻便经常面临这样的提问。

海口单独家庭的许金玲刚刚拿到二孩生育指标,准备怀孕。“一开始,也没多想。但是这一年,问的人多了,自己也就上心了。和丈夫考虑了一段时间,最后还是决定要第二个孩子。”许金玲告诉记者。

海南省卫生计生委基层指导处处长黄少强介绍,经过全面核查,目前,海南共有7660余对符合生育二孩政策的单独夫妇。截至今年6月底,我省共有3044对单独夫妇申请

再生育指标。其中,2779对夫妻已经获批准生育第二个孩子,占我省调查摸底人数的36.3%,已生育的547人。

“这个数量符合我们的预期。从统计监测情况看,单独二孩政策实施以来,对全省的出生总量影响不大。”黄少强表示。

“从申请到领生育证才花了短短几天,非常快捷。”6月30日,在定安县龙湖镇便民服务中心,石滩坡村村民郑伟从工作人员手中接过他的二孩生育服务证。

据了解,我省去年6月正式实施“单独二孩”政策,今年7月全面铺开

生育服务证制度改革,简化了单独二孩的申请过程。

“以前有朋友办二孩生育证至少花了一个月到一个半月,我们15天就拿到了证。”郑伟说,得益于改革,他和妻子只交了身份证件和生育服务证申请表,15天公示期过后,便拿到了证。

办证流程的简化,将单独二孩的申请材料从原来的11项简化成了2项,办证时间从曾经的一个半月(不含公示期)到如今的10天内办结(不含公示期)。省卫生计生委有关负责人表示,“这为申请单独二孩的家庭提供了便利。”

单独家庭生与不生的纠结

近期,国家统计局成都调查队发布“单独二孩”政策落实情况调查报告,调查结果显示,受访者对“单独两孩”政策的满意程度较高,但生育意愿明显较预计低;多因素影响生育二孩意愿。

“多子多福”是中国传统的家庭观。但是,目前,越来越多的家庭都要根据家庭的实际情况,理智选择是否生育二胎。

许金玲的孩子已经4岁多了。她坦言,刚开始有这个政策,她觉得生第二个孩子负担会比较重,并不太关心。

“观望了半年,身边的单独夫妇开始陆续申请,我和老公也有些动

摇了。”许金玲说,思前想后,她还是觉得要趁着自己年轻,多生一个宝宝。

“有老人帮忙,养一个都困难,更别说二胎了。”赵鑫说,生二孩也会影响到工作。“周围不少朋友都申请二胎,有些已经怀上了。我必须根据自己的实际情况来决定。”

在海口从事律师工作的梁慧认为,不管生不生二胎,生育政策的放开都让许多家庭拥有了更多选择权。随着人们的生活水平和受教育程度的提高,大家都会理智地根据实际情况做出选择。同时,我国的人口平均年龄已进入老龄化,让年轻家庭有选择权,也可以适当减缓人口老龄化的进程。

|

国家卫计委 |

全国不足4成单独夫妇打算生二孩

国家卫计委计划生育基层指导司司长杨文庄近期透露,我国单独二孩政策实施平稳有序,今年初,国家卫生计生委开展的专项调查显示,39.6%有再生育打算,与2013年的调查相比有所下降。

目前,我国单独二孩政策实施方案情况:

目标人群 夫妇一方为独生子女,

且已生育一孩的以80后为主,目标人群约1100万,其中80后占69.2%,70后占20.1%,90后占8.6%。城镇人口居多占57%,农村人口占43%。河北、辽宁、浙江、山东、湖北、重庆、四川等七省市的目标人群占到全国总量的46.1%。

有40%左右有再生育的打算 2014年国家统计局变动抽样调查显示,目标人群中43%有再生育的打算。

算,今年初,国家卫生计生委开展的专项调查显示,39.6%有再生育打算,与2013年的调查相比有所下降。

再生育申请数量平稳增加 监测显示,2014年七八月,全国每月申请量达到15万对左右,目前稳定在每月8~9万对,截至2015年5月底,全国有145万对夫妇提出再生育申请,139万多对办理了手续。(中新网)

恰逢暑假,让牙齿改“斜”归正

很多人因为先天或后天的缘故,自身会出现牙列不齐、牙齿拥挤、地包天等问题,经常会面临“想笑却笑不出来”的尴尬,甚至影响正常的社交生活和自信心。对于青少年来说,正处于身体及心理发育的敏感时期,牙列不齐不仅会对身体发育带来影响,不美观的牙齿或脸形也容易给他们造成思想负担。

首先,牙齿排列不整齐影响牙齿正常功能的发挥,有一些严重的牙齿不齐或者咬合不良会影响患者咀嚼的功能,从而会影响人体对食物的消化吸收。牙齿排列不齐还会影响刷牙,很多地方都刷不到,容易造成牙龈炎,发展下去可能就得牙周炎,还容易产生龋齿。其次,一些孩子会因为牙齿不好看而使自信心受挫,甚至产生自卑感,从而导致社交障碍。

暑假是学生矫正牙齿的好时期,很

多家长也都会趁着长假给自己的孩子进行一个正规的牙齿矫正。

海南拜尔口腔矫正医生黄威认为,

选择在暑假进行牙齿矫正有很多优势。第一,时间充裕。初戴矫治器阶段复诊频率较高,从前期口腔检查到戴上矫治器,需要接二连三地往医院跑,与大夫沟通确定最佳治疗方案及程序,而暑期时间长,方便安排。第二,易于适应矫治器,佩戴矫治器初期,可能会出现各种不适,例如说话不习惯、吃饭不舒服、口水多等等。第三,让孩子建立自信心。经过暑期的矫正治疗,孩子原本参差不齐的牙齿得到了改善,变得整齐美观,自信心也得到增强,能够更加自信地迎接新学期的到来。

(晓琢 林宇)

专家介绍:

海南拜尔口腔正畸医生 黄威



WEEKLY

业界资讯

我国大病保险已覆盖7亿人口 今年底前将实现参保人群全覆盖

在近日举行的国务院政策例行吹风会上,国务院医改办专职副主任、国家卫生计生委体制改革司司长梁万年介绍,截至今年4月底,我国大病保险工作覆盖人口约7亿,到2015年底,大病保险要覆盖所有城乡居民,包括新农合和城镇居民医保所有参保人群。

大病保险是基本医疗保障制度的拓展和延伸,是对大病患者发生的高额医疗费用给予进一步保障的一项新的制度性安排。

梁万年介绍,7月22日国务院常务会议确定全面实施城乡居民大病保险,审议并通过了《关于全面实施城乡居民大病保险的意见》。其中明确要求,到2015年底,大病保险要覆盖所有城乡居民,包括新农合和城镇居民医保所有参保人群。大病患者看病就医的负担要有效减轻,到2017年,要建立起比较完善的大病保险制度,做好与医疗救助、疾病应急救助、商业健康保险、慈善救助等制度间的互补联动,共同发挥托底保障功能,有效防止发生家庭灾难性医疗支出,城乡居民医疗保障公平性得到显著提升。

截至目前,31个省份均已开展相关的试点工作,其中16个省份全面推开,分别有287个和255个地级以上城市开展了城镇居民和新农合的大病保险工作,大病患者实际报销比例在基本医疗保险支付的基础上又提高了10到15个百分点。

梁万年说,下一步,大病保险将提高保障水平。从城镇居民基本医保、新型农村合作医疗基金中,划出一定比例或者额度,作为大病保险的资金,对参保人患大病后发生的高额医疗费用予以保障。确保2015年,大病保险的支付比例达到50%以上,同时,随着大病保险筹资能力、管理水平的提高,进一步提高支付比例。

(据新华社电)

国家食药监局:11家肉企被查出产品不合格

国家食品药品监督管理总局近日公布5月—6月抽检畜禽肉420批次样品结果。抽检发现不合格样品11批次,共涉及北京、黑龙江、福建、河南、四川等省市的11家企业,其中北京森顺恒发商贸有限公司生产的森顺恒发前臀尖险出禁用兽药沙丁胺醇。

此次部分不合格样品所涉及的标称生产经营单位、产品和不合格指标为:哈尔滨市大江食品有限公司生产的猪里脊肉和北京森顺恒发商贸有限公司生产的森顺恒发前臀尖险出禁用兽药沙丁胺醇。

国家食品药品监督管理总局表示,对上述抽检中发现的不合格产品,企业所在地北京、黑龙江、福建、河南、四川省食品药品监管部门按照《中华人民共和国食品安全法》的规定,已责令生产经营企业及时采取下架、召回等措施。黑龙江、河南省食品药品监管部门已将涉及畜禽养殖环节的9批次不合格产品相关情况移交畜牧部门处理。

国家食品药品监督管理总局要求上述5省食品药品监管部门对不合格产品的生产经营者进一步调查处理,查明生产不合格产品的批次、数量和原因,制定整改措施。调查整改情况需于8月20日前报国家食品药品监督管理总局并向社会公布。

(北青)

按摩店“小儿推拿”包治百病?

医生表示:手法失当可能加重病情,切忌盲目进行

■ 本报记者 马珂
实习生 吴宝琪 通讯员 周敏

“一双手,解决孩子所有的病痛。”近年来,许多家长在孩子生病时,为了减轻孩子的疼痛,不用打针、吃药,而是运用小儿推拿的方法进行治疗。

小儿推拿主要是利用按摩疏通经络,来治疗小儿腹泻、便秘、发热等病症,同时通过刺激穴位来提高儿童免疫力。那么,不用打针、吃药,这种被称作“绿色疗法”的治疗方法真的可以“包治百病”吗?

记者近期走访了海口市内部分推拿按摩店,有的店内悬挂着“专业小儿推拿”“绿色儿童理疗”字样的招牌。

在龙昆南路上某家按摩店里,一名按摩师正在给一名4岁的孩子推拿,孩子的母亲说,孩子总是夜间咳嗽,来推拿两周后,病情有所好转。当记者表示要看这名按摩师的执业医师证时,他解释说:“我是高级推拿师,不需要行医资格证。”

记者走访发现,有些按摩店虽没打出“小儿推拿”的招牌,但店主们纷纷表示可以提供小儿推拿的服务,并且自称

是中医。当记者要求看医疗机构执业许可证时,均被这些按摩店的按摩师以“在家”、“还在办”为由拒绝。

海南边防医院骨科主任邹令芳告诉记者,小儿推拿属中医外治法的一种,适合3至12岁的孩子,3岁以下的孩子进行按摩效果最好。12岁以上的孩子可以配合一些成人的手法来进行按摩。

目前,很多年轻妈妈看到小儿推拿有独特疗效,看了网络介绍或有关书籍,就自行给小孩进行推拿。邹令芳认为这有诸多隐患。“家长可以学小儿推拿,但要在专业医师指导下进行。在治疗过程中,医生是主导,家长只能起到辅助作用。家长要明白自己能干什么不能干什么。”

专家表示,孩子的病症多发且症状复杂。小儿推拿要起到疗效,推拿人员必须具备两个条件,第一要懂中医理论,能够辨证论治;第二要熟练地掌握推拿手法。

邹令芳表示,如果家长手法失当或用错手法,不仅治不了病,很可能还加重孩子病情。以按摩腹部治小孩便秘为例,若为实证,则需泄;若为虚证,则

孕前检查项目



制图/张昕

需补。在手法上,顺时针方向是泄,逆时针方向为补。而这些方法的运用都需要通过辨证,手法不同取得的效果截然相反。

近年来,社会上各种小儿推拿所如雨后春笋般冒出来。针对这种现象,邹令芳呼吁要严格行业标准,规范运作机制。她表示,小儿推拿不是按摩,一定要在专业中医师指导下进行,切忌盲目。街头巷尾的小儿推拿所并不能保证安全,若推拿失当可能造成严重后果。

专家表示,孩子的病症多发且症状复杂。小儿推拿要起到疗效,推拿人员必须具备两个条件,第一要懂中医理论,能够辨证论治;第二要熟练地掌握推拿手法。

邹令芳表示,如果家长手法失当或用错手法,不仅治不了病,很可能还加重孩子病情。以按摩腹部治小孩便秘为例,若为实证,则需泄;若为虚证,则

新型激光感应装置解决血糖监测难题

英国利兹大学研究人员日前开发的一种新型设备有望解决糖尿病病人监测血糖的难题。该设备利用低能量激光技术实现对血糖值的便捷检测,免去了血液检测的繁琐程序。

糖尿病病人需要不断监控自身的血糖值,以控制病情,目前常用的做法是通过在指头上扎针获取血液样本来检测,这不但耗费时间,效率不高,对病人来说也是比较痛苦的事情。

据英国媒体报道,利兹大学的研究团队利用低能量激光检测技术,设计了一种新型的血糖监测装置,病患只需将手指放在装置上扫描一遍,就能及时获知自己的血糖值,整个过程需要不到30秒。

领导这个团队的金·何塞说,他们使用的光学部件与智能手机上的非常相似,这保证了装置的低成本,更便于未来推广。此外,这种技术普及后就能省去繁琐的血液检测程序,有助节省医疗资源。

据研究人员介绍,随着技术的成熟,他们未来还可以将这一装置进一步缩小,做成可穿戴设备,病人佩戴之后就可以随时随地获知自己的血糖值,简单直接。

(据新华社电)



海南拜尔口腔医院 特约

24小时咨询热线:66556933

官网:www.hnbyer.com

地址:海口市龙昆南路白坡里336号(南大桥下白坡里公交站旁)